

Slavenski dom

Stev. 57

Z ilustrirano prilogo „Teden v slikah“

Leto II.

Pomen Mussolinijevega obiska v severni Afriki

„Mussolini, poglavar vseh Libijcev...“

Rim, 11. marca. Mussolini se je snoči v vojni luki Gaeti vkreal na križarko »Polac. S te križarke bo Mussolini sledil manevrom italijanske mornarice ob libijskem obrežju. Ko se bo izkral v Tobruku, bo slavnostno izročil prometu novo italijansko avtomobilsko cesto, ki veže libijsko obrežje z egiptsko mejo. Naposled bo Mussolini 18. t. m. slavnostno začel sejem v Tripolisu.

V zvezi z Mussolinijevim prihodom v Tripolis je guverner maršal Balbo izdal na arabsko prebivalstvo poslanico, v kateri pravi, da Mussolini ni le šef vseh Italijanov, temveč tudi poglavar vseh Libijcev in da je »Mussolini bojevnik, kakor ste tudi vi bojevniki.« Naposled pravi proglas, da je Mussolini branilec ugleda Rima, »materne blagostanja vsega Sredozemskega morja.«

Pariz, 11. marca. o. Francoski listi se obširno bavijo s potovanjem italijanskega predsednika v Afriko, kateremu pripisujejo Francozi velik politični pomen. To potovanje jim povzroča tudi precejšnje skrbi, ker je jasno, da je dejstvo, da je Italija znala pridobiti zase severnoafriške mohamedance, za Francozje porazno. V kolikor so se simpatije arabskega prebivalstva v severni Afriki obrnile do Italije, v toliko jih je izgubila Francija, kar se čisto jasno kaže v vse večjem odporu Arabcev do francoske oblasti in do Francozov.

Italija je s svojo, mohamedancem prijazno politiko v vzhodnem delu Sredozemskega morja ter v severni Afriki, docela izpodrinila vsak drugi vpliv, čeprav je Francija do zdaj te pokrajine smatrala za svoje interesno področje. To danes ne odgovarja več resnici. Resnično je tudi to, da se trenutno bije hud boj med angleško in italijansko propagando na bližnjem Vzhodu, česar so se tudi Angleži zavedli, da jih Italija s svojo spretno pridobivačo taktiko povsod izpodmika.

»Echo de Paris« pravi, da je ducejevo potovanje v Afriko dokaz italijanske sile in moči in predstavlja odgovor Italije na angleško oboroževanje. Mussolinijevo bivanje v Libiji bo poziv novega Rima mohamedanskemu svetu, naj se zbere pod njegovim vodstvom. List trdi celo, da je ta Mussolinijeva pot neposreden poziv severnoafriškemu mohamedanstvu, naj se odpove pokroviteljstvu sil, ki so do zdaj odločale v Egiptu, v Tunisu in v Alžiru. Potovanje se da razlagati tudi s tem, da hoče Italija poudariti, da lahko v potrebi zapre prehod iz zahodnega v vzhodni del Sredozemskega morja čez ozino med Sicilijo in Biserto. Temu namenu služijo po mnenju Francozov tudi utrjevanja na otoku Panteleriji.

Podobno pišejo tudi vsi drugi francoski listi, zlasti levičarski, ki pozivajo po svoji stari navadi Anglijo, naj nastopi proti ogrožanju svojih koristi na Sredozemskem morju.

Vesti 11. marca

Proti voditelju Rexa Degrelleu bo v Bruslju kandidiral sedanji min. predsednik van Zeeland.

Za francosko obrambo posojilo je glasovalo 470 poslancev, proti posojilu 39, vzdržalo se jih je pa 92.

Sprejem zastopnikom 59 držav, ki se udeležijo pariške svetovne razstave, je pred dvema dnevnoma priredila pariška mestna občina.

800 vrst odpadkov je po berlinskih ulicah, kakor je ugotovila posebna komisija po nalogu odbora za gospodarsko štiriletko. Oddelki narodno-socialistične stranke bodo te odpadke morali vsak dan pobirati.

Nova čilenska vlada bo sestavljena zdaj, ko je zaradi volitev odstopila stara, iz liberalcev, radikalov, demokratov in neodvisnih, fašisti ter komunisti bodo pa v opoziciji.

Nova odlikovanja za junštva je uvedel odbor za obrambo Madrida in odpravil vsa dosedanja. To je najbrž zelo potrebno delo spričo sedanjega položaja v Madridu.

Truplo maršala Focha bodo prepeljali iz dosedanje grobnice v Invalidski dom, kjer leže največji možje Francije. Foch bo imel grob poleg Napoleona Velikega.

Sklenitev dvostranske zveze z Belgijo bi rada izsilila Nemčija, da bi tako dala udarec francosko-sovjetski vojaški pogodbi.

Spor med Sovjeti in Japonsko utegne izbruhniti zaradi dejstva, da sovjetska vlada ne mara dati vizuma novemu tajniku japonskega poslanstva v Tokiu. Če bi Sovjeti vztrajali pri tem, utegnejo Japonci pretrgati diplomatske stike z Rusijo.

Kapital se vrača nazaj, a ne v Jugoslavijo, marveč v Francijo iz Anglije, kamor je pobežnil pred Blumovimi odredbami, ki jih je zdaj vlada v glavnem odpravila.

Predsednik angleške vlade Baldwin ne bo odstopil pred 5. majem, ker je za ta dan napovedano svečano kosilo, ki ga priredi vlada kralju.

Ribbentropova vrnitev v London vzbujajo zanimanje ker domnevajo, da prinaša Ribbentrop Hitlerjev odgovor na angleško spomenico glede nemških mirovnih poroštev.

Avstralski trgovinski minister Galetta je odstopil, ker vlada ni soglašala z njegovo trgovinsko politiko napram Angliji.

Predsednik madžarske vlade Daranyi je v poslanski zbornici še enkrat zanikal vse govorce zadnjih dni o nekakem nameravanem prevratu na Madžarskem ter jih označil za izmišljotino inozemskih listov.

Kipar Ivan Meštovič bo naredil kipa pokojnih romunskih kraljev Karola I. in Ferdinanda I.

Možnost za vrnitev protovoljcev iz Španije obstoji in jo proučuje odbor za nevmešavanje. Tako je izjavil angleški zunanji minister Eden na vprašanje poslancev.

Nova irska ustava se zmeraj določa zvezo Irske z Anglijo. Po tej ustavi bo obnovljen tudi irski senat.

Stavka na največji ladji sveta »Normandie« je izbruhnila in traja že 72 ur. Uslužbenci zahtevajo 40 urni delavnik in zvišanje plač.

Podkralj Graziani bo v kratkem prišel v Italijo na odhiti in okrevanje od ran, ki jih je dobil pri atentatu v Addis Abebi.

Gospa Simpsonova je prišla včeraj v grad Conde Pritours v srednji Franciji. V gradu bo najbrž ostala delj časa.

Za maršala angleške vojske so imenovali kralja Jurija VI. in mu bodo zlato maršalsko palico izročili na dan pred kronanjem.

Novo nemško državno posojilo je po veliki večini že podpisano iz bančnih in finančnih krogov.

Predsednik fašističnega zavoda za kulturo Gentile je odstopil in je Mussolini imenoval za njegovega naslednika Petra de Fransinia.

Francoski odbor za Sredozemlje se je sestel včeraj pod predsedstvom bivšega ministra Viollettea in se bavil s položajem mohamedanstva na bližnjem Vzhodu in severni Afriki ter z velikimi političnimi gibanji, ki se kažejo v njem.

Posebna določila za časnike, ki so akreditirani pri ZN, bo zahteval švicarski zvezni svet, da ne bi ti časniki svojega položaja izrabljali v škodo Švice.

Krst v starosti 47 let je sprejela neka Madžarka v malem italijanskem mestu Sora, ko je prestopila iz kalvinske v katoliško vero.

Anglija bo protestirala pri Francovi vladi zaradi min, ki jih baje polagajo nacionalistične ladje ob vsej španski obali.

Spremembe v nemški diplomatski službi baje pripravila Hitler in bo pri tej priliki zamenjanih več inozemskih poslanikov.

Vesti iz Belgrada

Belgrad, 11. marca. m. Donava in Sava pri Belgradu še vedno precej naraščata. Sava je preplavila vsa okolica pristanišča. Promet po ulicah se vrši s čolni.

Zagreb, 11. marca. Danes jutraj je bil operiran dr. Juraj Demetrovič, znani JNS-ar, ki se zaradi želodčnih kannov že dalj časa zdravi v sanatoriju Srebrnjak.

Belgrad, 11. marca. m. Sinoči je zapustil našo prestolnico poštni minister Jardillier. Pred svojim odhodom se je v nevezanem razgovoru s časniki precej laskavo izrazil o vseh onih krajih, ki jih je v naši državi obiskal za časa svojega bivanja pri nas.

Usoda Madrida vse bolj ogrožena

Pariz, 11. marca. m. Ofenziva nacionalističnih čet se razvija z veliko naglico od vseh strani. Na raznih krajih je general Franco okoli Madrida osredotočil cele kolone tankov in artiljerije, neprestano pa se spuščajo v zrak številne eskadre nacionalističnih letal. Po vesteh iz Madrida se baje v vrstah nacionalistov nahaja pred Madridom tudi okoli 16.000 Italijanov. Branilci Madrida uvidevajo, da je napočil resen in usoden trenutek za špansko prestolnico ter so zato poklicali pod orožje vse mladence od 18. do 25. leta. Po vesteh iz glavnega poveljstva generala Franca so nacionalisti napredovali za 20 km v predelu Guadalajare.

Salamanca, 11. marca. o. Kljub silnemu dežju so nacionalistične čete v včerajšnjih bojih napredovale na vseh točkah bojišča, zlasti pa po dolini ob rekah Badiel in Tajuna. Nacionalisti so zavzeli več vasi in manjših mest. Desno krilo generala Franca je na fronti proti Aragonu uničilo vso obrambno črto rdečih, ki je ležala onstran aragonske ceste.

Poraz na vseh oddelkih fronte in več kakor gotov uspeh nacionalistične ofenzive priznavajo zdaj tudi branilci Madrida sami. Tako piše madridsko delavsko glasilo »Mundo Obrero« v svoji včerajšnji številki naslednje:

Snoči so se pri Guadalajari nadaljevale borbe, ki so imele za cilj, da bi ustavile sovražnika. Po napadu na naše središče, so se fašisti okrenili na naše desno krilo, da bi zavarovali glavni del svojih čet.

Iz te vesti se spozna načrt nacionalistične ofenzive na severu Madrida. Najprej so predrli vladno fronto pri Almadronesu, vzhodni del pa je prebil fronto pri Abanadesu. Zahodna kolona bi naj zavzela aragonsko cesto, osrednja kolona Brigueg in vzhodna kolona Siffuentes. Brigueg je blizu reke Tajune, Siffuentes pa je malo nad reko Tajjo. Motorizirani oddelki so upornikom omogočali, da

bi lahko zavzeli ti dve točki. Uporniki ne mislijo najbrž prodirati naravnost proti Guadalajari, ampak bodo najbrž nadaljevali prodiranje proti tem dvema krajema ob reki Tajuni in Tajjo.

S špansko-francoske meje javljajo, da je včeraj prišlo do napada nacionalističnih letal na rdeče ladje v neposredni bližini francoske meje, tako

da so morale francoske oblasti ukreniti vse potrebno za varstvo svojega obmejega predela. Nacionalistična oborožena ladja je včeraj popoldne obstreljevala neki vladni petrolejski parnik, ki je skušal pobežniti v francosko pristanišče, a se je prej vnel. Čete generala Franca, ki prodirajo proti Guadalajari so prispele do 17 km od tega mesta. Davi so te čete zavzele križišče pri toriju. V zadnjih dveh dneh, to je od začetka ofenzive, je njihovo napredovanje doseglo 40 km.

Roosevelt proti vrhovnemu sodišču

Washington, 11. marca. AA. (DNB.) Predsednik Združenih držav Roosevelt je imel v radiu govor, v katerem je odločno nastopil proti vrhovnemu sodišču glede njegove sedanje sestave in smeri njegovega delovanja. Predsednik je poudaril, da je v korist ameriškega naroda, da kongres še na sedanjem zasedanju sprejme njegov zakonski predlog o reformi vrhovnega sodišča. Eden izmed glavnih ciljev, zaradi česar smo nekoliko sprejeli ustavo USA, je rekel predsednik, je bil ta, da se naši zvezni, ki je bila v začetku zelo rahla vojaška zveza trinajstih držav, da čvrsta osrednja vlada, ki bo mogla odločno zastopati koristi celote na zunaj. Toda vrhovno sodišče deluje proti duhu ustave. Prilastilo si je vlogo nekatere vrhovne zakonodajne oblasti, ki je še nad kongresom, ki je pa edini upravičen izdajati zakone, ter bi hotelo prepisovati tej državi, kakšno politiko naj vodi.

Roosevelt je dejal, da so nekateri člani vrhovnega sodišča, ki so pri zadnjih važnih sklepih ostali v manjšini, drastično rekli, da vrhovno sodišče ne sme vsiliti ameriški ustavi prisilni jopič. Vrhovno sodišče, je vzkljnil Roosevelt, se ima

pokoriti ustavi, kakor delamo vsi v Združenih državah, ne pa da bi si domišljalo, da bo nad ustavo. Ne morem dalje dovoliti, da bi bili problemi, ki so življenjskega pomena za naš narod, ostali še nadalje neurejeni, zaradi visoke sodne ustanove, ki trpi za političnim in pravnim poapnejenjem žil.

H koncu svojega govora je predsednik Roosevelt dejal, da hoče imenovati nove sodnike, ki bodo res kot sodniki delovali, ne pa da bi se hoteli iti zakonodajalce.

Predsednik je končal svoj govor z besedami: Ameriški narod neče, da bi se kdo iz njega norčeval. Narod želi, da se doseže ravnotežje med upravo, zakonodajno in sodno oblastjo.

5 sej senata

Belgrad, 11. marca. m. Na današnji dopoldanski seji senata bo na vrsti razprava o interpelaciji dr. Ivana Majstrovica na pravosodnega ministra glede izdajanja novega trgovskega pomorskega zakona. Po seji senata, ki bo, kakor kaže, zelo kratka, se bo sestal takoj finančni odbor senata ter bo razpravljal o proračunu državnih dohodkov in izdatkov za proračunsko leto 1937-38, ki ga je sinoči sprejela narodna skupščina s 177:78 glasovi.

Ženska, ki govori po shodih

Belgrad, 11. marca. m. Vladimir Radič, sin pokojnega Stepana Radiča, ki dosedaj ni aktivno posegal v politiko, je te dni obiskal več krajev na Hrvatskem in v Slavoniji ter tam prirejal shode. Na njih je govoril sam, na nekaterih shodih pa tudi njegova žena. Sem pa tja je nastopil na teh shodih še kdo od drugih vplivnih veljakov krajevnih organizacij bivše HSS.

Vremensko poročilo

Rateče-Planica: — 1, oblačno, mirno, 30 cm srena.

Kranjska gora: 0, barometer se dviga, 20 cm srena.

Vršič, Krnica: 180 cm pršiča, sankališče uporabno.

Bistrica-Bohinjsko jezero: + 3, dežuje, v dolini ni snega.

Komma: 0, sneži, 15 cm južnega snega na 220 centimetrov podlage.

Madžarska vlada zanikuje vesti o prevratu

Budimpešta, 11. marca. Predsednik vlade Daranyi je dal danes v parlamentu tole izjavo: Dolžnost vlade je, da pozorno spremlja vse politične dogodke in gibanja v državi in da pazi na to, da ne pridejo čez meje zakonov in da se ne razvijejo v smeri, ki bi utegnile skaliti red in mir v državi. Lahko izjavim, da je madžarska vlada vršila to svojo dolžnost in da jo bo vršila tudi v bodoče. Toda vladna dolžnost ni, da bi pomirila nervoznost raznih osebnosti, nervoznost, ki je nastala zaradi vseh mogočih govoric, ki so brez vsake podlage, in da bi takšno razpoloženje vzela kot razlog za akcijo, ki ne bi imela stvarne podlage. Oblasti slej ko prej v rokah ustavne vlade. Vlada sprejme vsako nepristransko kritiko svojega dela, ki stremi po tem, da zagotovi cilje, ki so vsem znani, in da jih doseže po določenem programu. Ne moremo pa dovoliti, da bi bilo naše konstruktivno delo za zagotovitev ukrepov socialnega in gospodarskega reda in razvoja ogroženo po kakršnihkoli ekstremističnih poskusih. Na podlagi podatkov, ki z njimi razpolagam, lahko izjavim, da to

delo madžarske vlade ni ogroženo.

Vlada prav tako nima razlogov za domnevo, da bi kateri tuj činitelj želel imeti kakšen vpliv na razvoj političnega življenja Madžarske, tudi posredno ne. Kar najodločneje moram protestirati zoper neodgovorne glasove, ki brez slehernega dejanskega razloga skušajo širiti podobne vesti. Vlada obžaluje, da so takšni neodgovorni glasovi mogli najti odmev v delu naše javnosti. Tem bolj obžaluje, ker razširjevalci teh glasov ne priznajo niti diplomatskemu zastopniku prijateljske države in ga skušajo naslikati v docela nasprotni luči, kakor bi bila v skladu z njegovo popolno korektnostjo. Prebivalstvo te države ima pravico pričakovati od vlade, da v vseh okoliščinah ohrani red in mir v državi. V imenu madžarske vlade lahko mirne duše izjavim, da prevzamemo nase to odgovornost. Po drugi strani pa lahko vlada in parlament pričakujejo od javnosti, da ne bo verjela hysteričnim glasovom brez sleherne podlage, ki morejo le škodovati političnim in gospodarskim koristim države.



Dva prizora s pogreba monsignora Toma Zupana

